

# 奔着“群众最关心”去

## 丰泽区开展“党群连心·服务惠民——邻里话家常”主题党日

9月开始,丰泽区把每个月第一个工作日定为“党群连心·服务惠民”主题党日开展时间,从严落实“无会日”制度要求,推动党员干部下沉一线,为民服务,区领导带头示范、科级干部下沉接访、基层党组织清洁家园,切实解决好群众身边事、操心事、烦心事。

随着丰泽区“党群连心·服务惠民”主题党日活动全面启动,全区党员干部以“邻里话家常”为主题,下沉463个小区一线,将接访桌搬到群众家门口,把恳谈会开进小区邻里中心。活动首日,即推动解决民生问题200余件,现场化解率超65%,以“脚步丈民情、实干赢民心”的务实作风,生动诠释“党员干部就在身边,急难愁盼马上解决”的郑重承诺。

### 民情民意一线聆听

活动首日,丰泽区委主要领导带头



本报讯 日前,丰泽区慈善总会第三届理(监)事会举行就职典礼,宣布新一届理(监)事会成员名单,与会市区领导嘉宾为永远荣誉会长、名誉会长和第三届时理(监)事会颁发牌匾。

会上,为表扬先进、树立典型,公布丰泽区慈善事业突出贡献人士及家族名单,颁发牌匾。福建匹克集团许景南家族、福建烟草机械有限公司吴端雅家族被授予“慈善世家”称号,福建兆基置业有限公司董事长欧阳国煌、福建南方路面机械有限公司代表陈桂华、泉州力天远航贸易有限公司董事长许培连和爱心人士冯宝华被授予“慈善家”称号,福建

深入泉秀、丰泽和东湖街道,走进泉秀新村、和昌商城三期、大铭新村等居民小区,实地察看小区环境卫生整治、公共设施维护情况,现场帮助协调解决问题。当天,全区28名区领导主动下沉社区、小区,通过走访社区“党建+”邻里中心、社区警务室、小区邻里服务站、物业服务中心等地,与居民群众面对面交流。期间,他们认真履行社区党建工作协调委员会主任职责,积极参与物业四方联席会议,收集物业管理、设施维护等意见建议75条,汇总梳理形成问题台帐,明确责任单位与整改时限,纳入督导工作内容,推动解决群众反馈问题。

活动首日,示范带动全区56个机关党组织和9个街道党工委800余名党员干部沉到一线、干在实处,形成“以上率下、全域联动”的服务格局。在东湖街道,挂钩区直单位在职党员与街道、社区党员组成志愿服务队,主动入户征集“微心愿”。“小区树木多年未修剪,长得太茂密了。你看,我家里白天都要开灯,不仅昏暗的,通风也不好,还容易滋生蚊虫。”在走访入户过程中,尚园小区的刘阿姨反映了困扰她的“小烦恼”。党员志愿者迅速响应,当天就与小区业委会、物业公司共同商定修剪方案、联系专业队伍,几天后就组织了专业修剪队伍对小区内的过密枝、下垂枝进行仔细修剪。“屋里终于亮堂了,感觉整个家都清爽了许多!服务队确实把我们的‘小心愿’放心上,这么快就解决了问题。为他们点赞!”刘阿姨感慨道。

### 困难问题一线化解

丰泽区扎实推进科级干部进小区,活动首日,352名科级干部下沉463个挂钩小区,通过设立现场接访点、召开民情恳谈会、走访入户等形式,面对面跟居民拉家常、听诉求,小到物业费有争议、路灯不亮、管道堵了,大到电梯坏了要修、邻里闹矛盾,都一一记在心上。接访过程中,科级干部积极联合小区业委会、物业服务企业开展协同处置190余次,对收集问题实行“分类销号”管理。其中,65%能当场协调物业、施工队伍等力量解决的,立马组织化解矛盾问题;90余条问题清单一时解决不了的,梳理上报至住建、城管等相关部门,同步明确办理节点和办结时间,全程跟踪整改进度,以实实在在的服务成效取信于民。

“消防管道修好了,我们踏实多了,可电动自行车停车场还是乱得很,车横七竖八堵路,找车都费劲!”活动首日,在西湖丽园小区主题党日接访点上,居民杨大叔拉着街道挂点干部说道。此前,在街道、社区共同努力下,小区瘫痪的消防管网、水泵已全部翻新,还加装了汽车防火隔离墙。这次接访日,居民群众又把停车场杂乱的烦恼反映了出来,街道挂点干部当即跟着杨大叔到现场查看,核实了存在的电动自行车随意停放挤占通道、阻挡消防设施问题。“我们今天就整改!”街道挂点干部立刻联

系物业、业委会,组织施工人员合理施划停车位,并安排党员志愿者现场引导居民按线规范停车,养成良好习惯。杨大叔看着规整的停车场,笑着说:“上次消防问题办得扎实,这次停车乱的问题办得高效,干部办实事真是说到做到!”

### 清洁家园一线同创

日前,丰泽区制发《党建引领齐行动 爱国卫生护家园》倡议书,引导广大党员干部共同参与爱国卫生运动。活动首日,全区84个社区党组织会同挂钩区直单位党组织、红色矩阵成员单位党组织、驻区单位党组织以及部分非公企业和社会组织党组织,组建了112支共3200余人的党员志愿服务队伍,以“分片包干、责任到人”的方式开展“清洁家园”行动,集中清理小区楼道杂物、绿化带垃圾、背街小巷堆积物,并科学投放消杀药剂。当天,全区累计清理积水点1000余处,消杀重点区域2800余处,发放相关宣传资料5万余份,有效改善社区人居环境。

从下沉一线与居民面对面,完成群众“微心愿”,立马推进问题解决到主动参与爱国卫生运动,丰泽区党员干部以“沉下去”的姿态换来“暖起来”的民心。下一步,丰泽区将持续深化主题党日活动,推动党员干部常态化下沉,把服务窗口搬到群众家门口,让“急难愁盼马上解决”成为常态,切实筑牢党群“连心桥”。(陈庚嘉)

## 夜跑滨海道 点亮浪漫线

本报讯 日前,随着发令枪响,“这Young的丰泽 健康跑步走”丰泽区党员干部、职工夜跑活动在蟳埔1号渔人码头正式启动,参加首场活动的近百名党员干部、职工代表冲出起跑线,为这条美丽的滨海步道注入了澎湃的运动活力。

夜跑队伍从蟳埔1号渔人码头出发,沿着灯火璀璨的滨海浪漫线步道,途经蟳埔下穿隧道,最终抵达簪花里文旅市集。参与者纷纷表示,这场健康奔跑,不仅让大家能沐浴海风、欣赏夜景,去除工作的疲惫、收获治愈的舒心,而且在并肩奔跑中增进了彼此交流,感受到了一场融合运动、文化、滨海风情与市集烟火气的新体验。

据悉,夜跑活动将从9月初持续至11月中下旬,每周二、周四晚举行。全区9个系统党委、2大国企集团、9个街道党工委将分20期次轮流精心组织本单位党员干部、职工广泛参与,预计参加人数超1300人次。作为丰泽区推动全民健身、繁荣夜间文旅经济的重要举措,本次活动通过党员干部、职工的率先垂范,倡导全民健身、健康生活,丰富业余体育文化生活,促进团队交流协作,展现党员干部、职工积极向上的精神风貌;同时带动释放滨海浪漫线消费潜力和夜间活力,加速沿线人气商气聚集。(王志超)



## 丰泽慈善事业稳步前行

先进控股有限公司董事长梁继进、泉州豪威名酒有限公司董事长吴玲玲被授予“慈善大使”称号,福建华泰建筑工程有限公司董事长施世铨、福建宝德集团董事长林向阳被授予“慈善世家”称号。会上,热心公益的企业家慷慨解囊,再次向区慈善总会认捐,福建匹克集团向区慈善总会认捐,厦门趣网络科技有限公司向区慈善总会捐赠50万元。

丰泽区慈善总会自2020年换届以来,累计募捐各类善款超1.5亿元,在赈灾抗疫、助学助医、安老扶幼等领域,帮扶困难群众上万人次。“新一届理事会将立足丰泽‘五区’战略布局,紧扣区委‘5610’专项行动,聚焦科创赋能、产慈融合、时尚引领、人文交流,打造慈善新引擎、构建慈善新生态、培育慈善新名片、构筑慈善新格局。”会长刘昭明表示,理事会将拓宽善款募集渠道,最大限度汇聚爱心资源,完善慈善效益评估体系,确保每一分善款都用在刀刃上,实施“阳光慈善”工程,让爱心在透明中传递,推动全区慈善事业稳步前行。(王志超)

## 内贸扩需 外贸提质 为高质量发展注入澎湃动能

费活动也让市民实实在在享受到了消费红利。今年以来,鲤城区精心策划焕新购物季、烟火乐享季、邻里生活季、电商潮流季四大主题促消费活动,“鲤享生活·焕新消费”新春年货节、“福建有口福”、“鲤享生活·刺桐乐购”等10余场主题活动累计发放消费券4万余张,带动消费3亿元。以旧换新政策更是引爆消费市场,据最新统计,家电、家装厨卫、3C产品、汽车等以旧换新补贴活动累计申请补贴近3.9亿元,有效撬动消费近31.3亿元。

下一步,鲤城区还将以“邻里生活季”“电商潮流季”为季度促消费活动主题,举办2025首届福建美好生活嘉年华、中华小吃节、“刺桐宴”系列进邻里活动、2025年闽台肉粽嘉年华、春节主题促消费活动超5场主题促消费活动,持续活跃消费市场,让市民的“购物车”更满,获得感更强。

### 外贸提质 开拓国际市场

特色产业是推动外贸发展的重要引擎。为此,鲤城区聚焦本地特色产业,从品牌培育、国际认证、境外参展等多个维度提供全方位支持,助力企业发展壮大。1—7月,全区新增限上商贸企业18家,其中14家企业销售额突破5亿元,7家企业销售额超10亿元。市场主体结构持续优化,商贸经济“主力军”队伍不断壮大。

除了政策扶持,丰富多彩的促消

200平方米“泉州(鲤城)优品展销中心”,常态化展示鸿星尔克、宝人等我区知名鞋服品牌,截至7月,全区纺织鞋服新增出口额超1亿元。

为进一步提升跨境贸易便利化水平,鲤城区还积极布局海外仓网络,主动对接巨爵公司、泉州顺丰等在泰国、马来西亚、英国、法国等7个国家共8个海外仓资源,优先服务本地企业。围绕企业发展需求,开展自营出口流程、涉外经营合规、二手车出口等8场培训覆盖150家企业。下一步,鲤城区将在拓展新兴市场、培育二手车出口基地、推进集聚区发展三方面持续发力,推动外贸高质量发展,为全区经济发展注入强劲动力。

### 业态创新 培育发展新动能

在夯实内贸外贸基本盘的同时,鲤城区还积极谋划业态创新,培育经济发展新动能。

日前,在鲤城区内外贸高质量发展指挥部揭牌仪式上,设界商学院、千成怡悦影视、滨江如家酒店等三个项目完成签约,总投资额超1亿元。其中,千成怡悦影视项目将入驻鲤城科创中心,依托上市母公司优质动漫IP及成熟动画技术,聚焦AI技术赋能动画制作,深化IP全产业链运营,拓展文旅融合场景,构建“内容+AI”双轮驱

动发展模式,为鲤城数字文化产业发展增添新动力。

与此同时,年中出台的《鲤城区打造“世遗泉州·时尚之都”中心城区三年行动方案(2025—2027年)》,将以时尚为载体,聚焦非遗、智造、餐饮、住宿、购物五大重点领域,着力实施时尚空间融合、时尚设计赋能、时尚品牌培育、时尚优品出圈四大行动,推动时尚设计力、时尚文化力、时尚产业力、时尚消费力得到显著提升,力争到2027年建成8家市级时尚设计中心,孵化3个国际影响力时尚品牌,打造2个国家级夜间文旅消费集聚区,推动电商交易额突破250亿元,着力建设集设计研发、智能制造、消费体验于一体的“世遗泉州·时尚之都”中心城区,让千年古城焕发新的时代光彩。(李梦娴)



## 鲤城首个安薪驿站投用

本报讯 近日,鲤城区首个建设工程项目“安薪驿站”在光电信息产业园项目部正式揭牌启用。该驿站由鲤城区人社局联合鲤城法院、鲤城区总工会共同打造,旨在进一步破解工程建设领域的欠薪难题,为建筑产业劳动者提供便捷、高效的薪资维权等综合服务。

“鲤城建设项目分布广、用工密集,建筑产业劳动者维权诉求集中。以往发生薪资纠纷时,工人往往需要多方奔走,维权成本高、周期长。”鲤城区人社局工作人员表示,在建筑产业劳动者集中的项目工地设立“安薪驿站”,有助于实现从“被动接诉”为“主动治理”的转变,真正把纠纷化解在基层、把权益保障落实在一线。

据悉,该驿站依托“驿站常驻+部门联动”工作机制,构建起源头治理、多元化化解、暖心服务的维权模式。站内设立专门服务窗口以

及常驻负责人,建立建筑产业劳动者动态管理台账,提供日常咨询、考勤核对、工资核算等服务,确保建筑产业劳动者“诉求有门、维权有路”。

“设立‘安薪驿站’,不仅是落实根治欠薪长效机制的重要举措,也是彰显人文关怀、打造温暖城区的具体实践。”鲤城区人社局工作人员表示,站内配套了饮水、充电、休憩等便民设施,是集维权、服务、休闲于一体的暖心站点,“驿站”还拓展用工求职登记、职业技能培训、安全生产教育等支持服务,更加精准贴合建筑产业劳动者需求。”(许培吟 李泽波 文/图)



## 鲤城将新建3家 社区长者食堂

本报讯 为积极应对人口老龄化,切实提升辖区老年人生活品质,鲤城区将长者食堂建设作为重要民生工程扎实推进,今年将新建3家社区长者食堂,目前正在紧张施工中。作为市级为民办实事项目,这3家社区长者食堂投入使用后,将进一步破解老年人“吃饭难”问题。

在东华社区长者食堂的建设现场,工人们正有序推进内部装修,食堂主体结构已全面完工,油烟机、冰箱、空调等设备陆续进场安装。据介绍,该食堂总面积为110平方米,其中,用餐区达80平方米,依据老年人实际需求合理布置餐位,可同时容纳60人就餐。食堂预计9月底完成装修,10月正式投用。

与此同时,开元街道双塔社区、江南街道锦美社区的长者食堂也在紧张施工中。其中,双塔社区长者食堂面积约200平方米,锦美社区长者食堂面积约150平方米,两个食堂均于7月启动施工,预计10月底完工,今年年底正式投入使用。建成后,每处食堂均可满足50人同时就餐需求。

尽管3家长者食堂规模不一,但在功能配套上都注重“小而精”,聚焦老年人实际需求优化细节。所有食堂都配置了消毒柜、冷藏柜、保温炉等全套餐饮设备,清晰划分烹饪区、用餐区、备餐区等功能区域;洗手间专门进行适老化改造,加装扶手,优化地面防滑设计,从硬件上保障老年人就餐安全与舒适体验。(林思敏 李泽波)

## 福建省首批未来产业典型应用场景成果名单出炉

### 鲤城一项目入选

本报讯 日前,鲤城企业——福建火炬电子科技股份有限公司自主研发的“超级电容器+锂电工业混合储能系统”成功入选福建省首批未来产业典型应用场景成果名单,展现了企业在新能源领域的技术创新实力,也为鲤城区新能源产业发展提供了示范案例。

火炬电子项目的成功入选,是鲤城区“政府引导+企业主体”协同创新模式的生动实践,不仅带动了上游材料研发和储能设备生产,也为下游领域提供先进能源管理方案,有效推动全区新能源产业链的完善与升级。近年来,鲤城区积极响应国家战略,成立新能源、低空经济、人工智能等与未来产业有关的发展小组,通过常态化调度、政企对接及招商宣传等一系列机制,为产业发展提供坚实支撑。区发改局相关负责人表示,下一步将持续优化产业发展环境,支持更多企业投身未来产业的技术研发与产业升级,不断拓宽新发展赛道。(赖良德 李泽波)